

Hipócritas

No conocemos otra clase de Acción que la que significa trabajo. Si su catolicismo no es para los demás, sino para usted sólo, no es catolicismo. Porque catolicismo es sinónimo de proselitismo, igual que ansiedad de comunicar a los demás el bien de la fe y de la piedad. Muchos guardan para sí su religión, como se guarda el dinero. A éstos, el mundo no les llama avaros, les llama hipócritas.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 7 de Febrero 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 376

Reunido el Consejo de ministros acuerda por unanimidad conceder un amplio voto de confianza a Lerroux

TEMAS DEL DIA

“ATENCIÓN AL DISCO ROJO”

El Anti-Estado

Es necesario insistir una y otra vez hasta que los sordos oigan y se llegue a la decisión que cada día es más urgente e inaplazable: el alejamiento de todo intento serio de subversión social. Si los revolucionarios triunfan, que no pueda decirse nunca que quienes teníamos el deber de advertir hemos permanecido callados.

Se está preparando a la vista de todo el mundo el más formidable de los asaltos contra la sociedad para destruir la actual civilización cristiana e implantar la dictadura materialista a cargo y en favor del marxismo. Se dice que se empleará la violencia para llegar al Poder y para mantenerse en él; que el ejercicio del mando será sangriento; que el país entero habrá de someterse a la tiranía que se prepara o serán implacablemente eliminados quienes a ello se opongan. Y la actitud de la sociedad amenazada revela que se dedica al asunto una atención mínima. Se pasa de las amenazas y de los dichos a los hechos. Todos los días se declaran huelgas generales absurdas que no son otra cosa sino movilizaciones para ver como responden las masas a las órdenes de sus cuadros; caen asesinados en las urbes populosas individuos que no han cometido más delito que no someterse a las órdenes tiránicas e ilegales de quienes preparan la revolución; se decreta por poderes clandestinos la expulsión de estudiantes de la Universidad; se impide la celebración de actos públicos perfectamente lícitos... Y no por eso es mayor la preocupación social.

Recientemente se han dado en Madrid recios alabanzos. Es necesario tener sordera voluntaria para no oírlos. Se publica en la capital un semanario, «Falange Española», cuyas opiniones no compartimos, en el que se mantienen ideas fascistas cuya licitud dentro de nuestras leyes es tan lícita por lo menos como las del socialismo, las del sindicalismo o del anarquismo. Nótese que nos referimos tan sólo a las ideas. Sin embargo, el Anti-Estado decreta que «Falange Española» no salga a la calle, y viendo que no consigue amilanar a los adversarios con los atentados contra lectores y vendedores, lanza una bomba en el interior de la imprenta donde el periódico se tira: ¡siete obreros heridos por los que se lanzan a la revuelta invocando la defensa de la clase trabajadora! Y en plena puerta del Sol, frente al Ministerio de la Gobernación, se producen serios incidentes con la misma finalidad intimidativa.

No bastan los tímidos procesos incoados por las autoridades contra determinados desmanes. De todo eso se ríen los procesados. Es necesario atacar a fondo el problema. Y el primer paso que ha de darse consistirá en el desarme de TODOS, absolutamente de TODOS cuantos puedan poner en peligro la paz pública: sin preferencias, sin vacilaciones; simultáneamente y sin excepción. A la opinión pública incumbe mover al Gobierno para que de una vez se decida a la adopción de esa medida del todo inaplazable.

La verdad se abre paso

Muy digno de ser puesto de relieve el gesto del gobernador civil de Avila al enfrentarse con la crisis económica que agobia a la capital de su provincia. Se halla con la realidad indiscutible, no creada por él, y trágica, de que los medios de que dispone son del todo insuficientes para salir de la dificultad. Aun uniendo los que el Estado puede entregarle a los susceptibles de ser allegados por el Municipio no se halla remedio necesario. Y entonces, buscando la solución donde puede encontrarla, el gobernador de un estado laico, no tiene inconveniente en recurrir al obispo de la diócesis para que contribuya al remedio del mal. Y le llama, no para que entregue aportaciones económicas personales o de la Mitra, que sabe muy bien el requerimiento no es posible por carecer de ellos la autoridad eclesiástica, sino para que su presencia sirva de garantía a los católicos siempre dispuestos a contribuir al levantamiento de las cargas públicas, pero muy reacios a prestarse a ser figuras decorativas y paganas en determinadas campañas.

Cuando se produce una dura crisis económica o de otro orden cualquiera es necesario que todos los elementos sociales se agrupen en torno a la autoridad para triunfar de la adversidad; pero a cada cual de los convocados han de guardarse el respeto y la consideración que exige la convivencia social. Eso ha hecho el gobernador de Avila. Y ¡qué triste es para todos pensar que es necesario poner de relieve tal conducta!

Porque en estos tres últimos años ha habido muchas personas con cargo público que se han complacido en molestar a los católicos como tales, y esa desatentada conducta no ha terminado aún. La verdad relativa a los merecimientos sociales de los católicos y de sus sacerdotes se abre paso al fin; pero en interés del Estado y sobre todo de la sociedad conviene que resplandezca cuanto antes.

Un sobre manchado con sangre

Cuando se trató en el Parlamento de los tristísimos sucesos de Casas Viejas—verdadera tragedia que conmocionó al país—el señor Azaña, entonces jefe del Gobierno, esgrimió un sobre blanco, que fué, no bandera de petición de paz, sino amenaza fulminante para producir una catástrofe parlamentaria. Y como esa catástrofe, entonces, quedaba limitada a la pérdida de dietas, los parlamentarios de la mayoría, que debían sentir inquietudes de justicia, cohonestaron la conclusión

trágica del debate y entraron en el buffet del Congreso para confeccionar un pastel.

El acusador privado contra el capitán Rojas pide para éste cerca de 300 años de prisión. Pero el defensor de dicho oficial asegura que tiene pruebas abrumadoras y alude a un error judicial. No deja de aludir también al misterioso sobre blanco que esgrimió Azaña. Anuncia que se abrirá en el acto del juicio y que no dejará de gotear sangre.

Ese baldón sangriento no puede caer sobre España. De evitarlo habrá de encargarse, seguramente, Azaña, los socialistas que gobernaron con él y demás satélites políticos.

Este anuncio que el debate político se aplaza hasta la sesión de hoy

El Gobierno afirma su personalidad con absoluta independencia de derechas e izquierdas

Madrid.—A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión había despertado gran expectación pues se creía que durante el Consejo quedaría planteada la crisis total.

Numerosos periodistas aguardaban en la Presidencia la llegada de los ministros para interrogarles pero los consejeros se negaron a hacer manifestaciones a los informadores de la Prensa.

La reunión terminó a la una y cuarenta y cinco minutos.

Al salir el señor Lerroux se dirigió a los periodistas sonriendo y les dijo:

—No hay tragedia señores. No tienen ustedes que comunicar nada emocionante.

Hemos examinado detenidamente la cuestión política y ha habido absoluta unanimidad de criterio.

Los ministros me han dado un voto de confianza total y cordialmente.

Si el debate político se plantease esta tarde en la Cámara es muy posible que yo no intervenga en él por que no me encuentro bien de salud. Claro está que si no hubiera otro remedio intervendría.

Los periodistas dijeron al señor Lerroux, que el diputado radical señor Salazar Alonso pensaba plantear esta misma tarde el debate político en el Congreso.

—Pues siendo Salazar Alonso persona tan ministerial y tan lerrouxista hará lo que se le mande—

contestó don Alejandro. Y añadió el jefe del Gobierno:

—Claro es que yo no puedo aplazar el planteamiento del debate político, pero sí puedo aplazar hasta mañana mi contestación.

—¿Y han llegado ustedes a un acuerdo sobre el proyecto de amnistía y sobre el proyecto de haberes del Clero?—preguntó un periodista.

—Todo depende de lo que acuerde el presidente de la Cámara, que es quien marcará la fecha en que se han de discutir esos proyectos.

—¿Pero el Gobierno mantiene su orientación?

—El Gobierno se atiende totalmente a la declaración y afirma su personalidad con absoluta independencia de derechas e izquierdas, ateniéndose a las fuerzas estrictamente representadas.

Terminó el señor Lerroux sus manifestaciones a los periodistas que el señor Martínez Barrios ha anunciado su plan sobre orden público, plan que será examinado en el próximo Consejo.

Dijo también que el jueves se celebrará un consejo y después un Consejo en Palacio.

Al salir el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, dijo a los periodistas:

—Salgo satisfechísimo, pues ha habido perfecta unanimidad entre todos los ministros.

Iguales manifestaciones hicieron el señor Hidalgo y otros consejeros.

Véase en tercera página la Nota oficiosa.

Mirador internacional

Bélgica hacia el Corporativismo

En estos instantes en que muchos Estados europeos se sienten acuciados por la necesidad de verificar experiencias políticas y económicas llama la atención la tranquilidad con que Bélgica desarrolla su vida libre de esa clase de sobresaltos. Los belgas permanecen firmemente sujetos a sus instituciones y las experiencias extranjeras parecen no seducirlos. El estatuto político de aquel bien organizado país no este sujeto a ninguna modificación, y cualquier proyecto de reforma de que pueda hablarse en Bruselas pertenece al dominio de las generalidades de gobierno y se encierran en un marco puramente doctrinal.

Tal ha sido el carácter del Congreso de los católicos conservadores de Dinant. Los que han tomado parte en aquellas deliberaciones se han mostrada generalmente respetuosos con las instituciones fundamentales de la nación, y los acuerdos propuestos en los discursos partieron todas las veces de la base de caminar hacia la mejora de aquellas instituciones, sin que haya que tomarse antes el trabajo de demoler ninguna de ellas. Una de las propuestas que podríamos llamar radicales fué la formulada por M. Crockaert, el cual sostuvo una tesis contraria a la representación proporcional parlamentaria, fundándose en que dicha proporcionalidad ofrece pretexto al caciquismo y a la arterioesclerosis de la vida política, pues, según el orador, la proporcionalidad impide la debida agitación de las ideas en las arterias electorales del país. Pero la concepción de M. Crockaert requiere una interpretación especial. Entiende dicho orador que la función legislativa ha de verificarse conjuntamente por el Senado y el Con-

greso; en el primer [deberán reunirse los políticos que reúnan mejores cualidades jurídicas y técnicas; en tanto que los diputados formarían la asamblea verdaderamente política. Así, senadores y diputados llevarían cada uno su respectiva responsabilidad. En las elecciones senatoriales cabe mejor el procedimiento de la representación proporcional que en las de los diputados. Otro de los aspectos del Congreso de Dinant ha sido la tendencia de los demócratas cristianos a la reforma profesional basada en las doctrinas de las Encíclicas, y tendiendo a la organización de los trabajadores bajo la forma corporativa: Una economía organizada sobre la base profesional—ha dicho el Congreso—y comprensiva de los siguientes estadios jerárquicos. Asociaciones patronales y obreras formadas libremente; a continuación, los consejos profesionales previstos de carácter oficial y compuestos de patronos y obreros; y por último, un consejo central. El Estado ejercería el poder regulador. Primera medida hacia cse corporativismo había de ser la votación de un estatuto legal para los sindicatos profesionales de la industria y otro estatuto jurídico para las comisiones paritarias. Todo esto si bien se mira, es la evolución del sindicalismo belga hacia el corporativismo; y constituye sin género de duda uno de los más trascendentes acuerdos del Congreso de Dinant. Pero siempre dentro de una evolución natural y lógica, y contando con el respecto a lo ya existente social y políticamente.

Laurent La-Cave

Ginebra y Enero

Interesante diálogo sobre la derogación de la ley de Términos municipales

LA LEY DE TERMINOS MUNICIPALES

Los elementos productores agrarios siguen con verdadera atención el debate sobre la derogación de la ley de Términos municipales, pues estiman que es una de las disposiciones que más han perjudicado la producción agrícola nacional.

Por ello hemos interrogado a persona conocedora de estas materias, que ha mantenido con nosotros el siguiente e interesante diálogo:

—¿...? —No se explica la dura oposición, quizá obstrucción, que se ha iniciado en la minoría socialista para acceder a que se derogue dicha ley. Es, sin duda, una cuestión de táctica política, porque en la práctica la legislación de fronteras municipales era ya cosa existente.

—¿...? —En época del señor Samper, hubo día, en efecto, en que aparecieron cuatro disposiciones en la «Gaceta» para intermunicipalizar cuatro provincias distintas, que fueron las de Albacete, Granada, Jaén y Málaga; pero esto no constituía ninguna novedad, porque regentado el Ministerio de Trabajo el propio señor Largo Caballero, hubo excepciones, reguladas unas desde dicho Ministerio y otras desde la Presidencia. La poda del arbolado, la recolección de naranjas, la de aceituna en las provincias de Jaén, Córdoba y Sevilla; las faenas de poda de viña, el descortezado y preparación del corcho, el esquilado en las reses lanaras, todo esto hubo de irse exceptuando de la ley de fronteras municipales en los primeros meses de su existencia.

—¿...? —Era inevitable que así ocurriese, por la rotación de cultivos, por la diferencia de climas, por la distinta retribución del trabajo, por la necesidad de que en determinadas faenas los trabajadores sean expertos en ellas y otros factores análogos. Ni todos los términos municipales son de la misma extensión y configuración agronómica, ni en todos tampoco existe el número proporcional de brazos que son precisos para la necesidad del cultivo.

Hay veces que al lado de un término municipal de reducida superficie en el cual sobran brazos, hay otro de gran extensión en el cual falta. Ni la ética, ni la lógica, ni la economía pueden autorizar esos compartimientos estancos.

—¿...? —En otras partes existe una población industrial que se desparra para el ejercicio de faenas agrícolas sin especialización para ellas, sin aptitud para hacerlas. En ocasiones se necesita un número considerable de obreros en momentos determinados, como ocurre con la faena de la siega, que si no se verifica a su debido tiempo sufre un quebranto el fruto recolectado.

—¿...? —Todo esto independientemente de los manejos políticos a que suele prestarse la ley de Términos municipales, que en general, ni la maneja el Gobierno, ni siquiera las autoridades provinciales, sino autoridades locales, y sabido es que a medida que el área política disminuye, la pasión se intensifica.

—¿...? —La división en términos municipales está hecha pensando en fines administrativos y no en la capacidad de trabajo, ni en el número de trabajadores.

Somente, por consiguiente, la economía a una división que no está hecha pensando en ella, es perjudicar la producción, ir contra lo que es la ley misma de la explotación agraria. El buen sentido terminará por imponerse y la derogación de la ley de Términos será un hecho.

OPINIONES

Obstrucción

Los diputados socialistas se lanzan de lleno a la obstrucción. Al proyecto de amnistía de Calvo Sotelo y Guadalhorce, presentarán tantas enmiendas como presos políticos de izquierdas—desde republicanos hasta anarquistas—, haya condenados. Al proyecto de derogación de la Ley de términos municipales, presentarán tantas enmiendas como municipios rurales hay. Estamos, pues, en plena delicia parlamentaria, si se realiza el anuncio que ayer publicaba el pasquín diario del partido.

Que Calvo Sotelo y Guadalhorce tarden algún tiempo más del regular, en volver a su país, no es cosa que suponga gran quebranto para los interesados. No va resultando grata la permanencia en el propio solar. Las hostilidades se acentúan y el kabileñismo no desarma. En la Argentina andan mejor las cosas—ero creemos nosotros—, y en la amable Francia se vive bien, por muchos Stawisky y políticastro a sueldo que anden sueltos.

Peró la Ley de términos municipales es ya otra cosa. Origina el hambre de los mismos obreros y dificultades para los dadores de trabajo. Mantenerla sólo puede significar la perpetración de un estado coactivo perjudicial para la nación. A cada enmienda socialista debería responderse de manera ordenada; es decir, uniéndose obreros y patronos para que la Ley no surtiera efecto alguno en su respectiva municipalidad.

Tragedia

Ese tremendo suceso de un niño empujado por la miseria al suicidio, tiene que haber impresionado profundamente todas las sensibilidades. Hemos recordado al leer la noticia, un cuento breve y doloroso como una puñalada de Gorki: «Miseria infantil». En el relato y en la crónica del suceso, se aprecia la angustia que en la conciencia infantil produce el contacto con el dolor y la miseria. Para que un corazón de trece años llegue a la desesperanza, se precisa que el mundo en torno sea duro y agrio con exceso lamentable.

Un sistema social y un ambiente moral, en los cuales pueden darse estos casos abominables, son defectuosos; necesitan urgente reparación. Nadie puede permanecer impasible ante la monstruosidad de un niño que busca voluntariamente la muerte, por tener de la vida una impresión desoladora. Cuando tales cosas suceden, es que el mundo marcha mal y que es urgente su mejoramiento.

Es menester que todos cuantos poseen recursos, extremen su colaboración en toda obra de justicia en favor de los desvalidos, de los pobres. Ese precoz suicida, jamás se daría un pistoletazo, si dentro de los límites de la humildad, el pan y el vestido hubieran estado a su alcance y al de los suyos. Ese disparo horrendo debe ir al corazón de todos, para excitarles a intensificar su desprendimiento y su hermandad hacia los que sufren.

Nuevos muy frescos
SE VENDEN A:
1,50, 2,00 y 2,10
DOCENA
CASA ALCAINE
Frente al Mercado.—TERUEL

ION
2'50 ptas.
7'50
14'50
29'50
TIMOS

juventud

estaba Berlín
ay que olvidar
tenden por la
la sensualidad
le los animales
idad nos acer
geles.
es un pueblo
spiritual es un
i llamado a fi
en el consorcio
s.
recientemente
a contro Espa
tra" espiritua
obre todo en la
nuestra "espi
ertirnos en un
7 así, manejar
usto desde las
de los Comités
o los subcomi
Europa occiden
y ahora en el

tiores, para que
o, lo que acabó
o ver el docu
manistas, a se
le Barcelona se
cular recomen
otras cosas, la
tusianismo.
de que teni
res, no las he
mos viendo los
como si existi
ta es despertar
tes y organiz
a combatir con
la inmoralidad
on que nuestros
Pelayo a Isabel
n contra la intr

Herrera Ori
lucción)

SA

EGRAFICO

AMERICANO

69 25
80 90
93 70
89 00
87 75
99 60

americano 153 00
547 00
000 00
Alicante 216 00
00 00
65 50
200 00
ites 7% 107 00

48 65
38 55
7 85

GUILA
AVEZA Y DE BIELL

RIC

revincia de Teruel:
Pérez Buisi

20 70

turolense
Magisterio. Car
ormal. Oposicio
Corresponden

ION - Teruel

DEL DIA - DEPORTES -

De la vida local y provincial

¡QUE MEJORA!

Y vaya que si mejora el tiempo, señores. Ayer el sol lució espléndido y la columna termométrica marcó los doce grados sobre cero.

UN POCO DE CUIDADO

No estaría de más (y conste no es culpa nuestra insistir constantemente sobre este tema) tener un poco de cuidado sobre las palomas de la Escalinata.

Ayer, en plena tarde, a las cuatro (hora exacta ¿eh?) unos jovencuelos hicieron que las palomas abandonasen el paseo y hasta el retablo de la Escalinata debido a las piedras que les tiraban.

Inútilmente hubo quien buscó al guardia municipal para denunciar el hecho y se vió precisado a reprender a esos muchachos, oyendo insultos encima.

Y eso a las cuatro de la tarde y en pleno sol y centro de la ciudad!

COSAS QUE SIGUEN

Son cosas que siguen, por ejemplo, el que los correos—trenes—vayan sin coche-ambulancia y el público se vea negro para echar un sobre blanco...

...El que esté convertido en almacén el «flamante» andén de la Estación...

...Y el que los viajeros (cada vez en menor número al ver estos abusos) tenga que formar conatos de colas para entrar y salir por la misma puerta de la Estación.

Y luego dicen hay que hacer caso de los rótulos «Entrada», «Salida»!

¿PUEDE SER?

No lo sabemos. Pero es el caso que como esto siga vamos a renegar del monumental Viaducto.

Resulta imposible transitar por él desde que le fué impuesta esa capa de firme. (Bueno, de firme no tiene nada ya que todo es polvo.)

Antes daba gusto pasear por dicho puente pero ahora resulta imposible. Apenas pasa un coche le blanquean al peatón el traje.

Sucede igual que antes con la Avenida de la República.

¿Puede ser subsanar «eso»?

¡ESAS BOMBILLAS!

Vecinos de la Avenida de Zaragoza (¡vaya con las Avenidas!) nos piden llamemos la atención de quien leyéndonos pueda subsanarlo, sobre la falta de unas bombillas que en la mencionada vía fueron rotas o fundidas ha días.

El del 7

FUTBOL

Sobre la constitución del «once» nacional numerosas aficiones han formado varios equipos:

El total de votos logrados por los jugadores son:

Porteros.—Eizaguirre, 51; Zamora, 48; Cayol, 6; Blasco, 1. Defensa derecha.—Ciriaco, 72; Goyeneche, 7; Ceballos, 5; Torregaray, 4; Olaso, 1; Peña, 1; Cilaurren, 1; Zabalo, 15.

Defensa izquierda.—Quincoces, 106.

Medio derecha.—Cilaurren, 72; P. Regueiro, 28; Ibarra, 4; Cristiá, 1; Santos, 1.

Medio centro.—Soladrero, 36; Valle, 16; Muguerra, 15; Solé, 15; Vega, 11; Gamborena, 6; Ordoñez, 5; Baraño, 1; Sirio, 1.

Medio izquierda.—Marqueta, 59; Roberto, 27; Fede, 13; Maya, 2; Cristiá, 2; Losada, 1; Cilaurren, 1.

Extremo derecha.—Vantolrá, 62; Casuco, 18; Prat, 8; Lazcano, 5; Timimi, 8; Torredelot, 2; Laiuente, 2; Marín, 1.

Interior derecha.—Iragorri, 67; L. Regueiro, 33; Edelmiro, 5; Goiburo, 1.

Delantero centro.—Elicegui, 60; Lángara, 27; Campanal, 15; Olivares, 1; Unamuno, 1; Nolete, 1; Herrera, 1.

Interior izquierda.—Chacho, 41; L. Regueiro, 39; Arocha, 20; Chirri, 9; Herrerrita, 2; Goiburo, 1; Iragorri, 1; Nani, 1; Lángara, 1; Hilario, 1.

Extremo izquierda.—Gorostiza, 76; Eimilín, 16; Bosch, 13; Polo, 1.

Así pues, de este escrutinio resulta que el «once» a formar debía ser el siguiente:

Eizaguirre; Ciriaco, Quincoces; Cilaurren, Soladrero, Marqueta; Vantolrá, Iragorri, Elicegui, Chacho, Gorostiza.

Como ven nuestros lectores, el único equipier nombrado por aclamación es Quincoces.

En eso sí que estamos de acuerdo.

BOXEO

El promotor señor Gassa se encuentra en San Sebastián para tratar del match Uzcudun-Schemeling.

Su deseo es ponerse al habla con Strauss, el representante de Schemeling, que se encuentra en la Haya, para llegar a un acuerdo definitivo sobre la fecha y condiciones en que ha de disputarse el combate.

Apoya Oyarzábal que Uzcudun representa en Barcelona tanta popularidad como el ex campeón del mundo.

El combate se celebrará probablemente el día 8 del mes próximo. Las posiciones de ambos contendientes parecen haberse afirmado, y es lo más seguro que se llegue a un acuerdo definitivo.

CICLISMO

El Congreso de la Unión Ciclista Internacional de París acordó imponer una multa de mil francos al ciclista español Vicente Trueba, que

se comprometió a tomar parte en dos carreras diferentes para un mismo día y no pudo cumplir sus compromisos.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor presidente de la Audiencia; Comisión del pueblo de Cella; don Pedro Feded, abogado; señores alcalde y secretario del Ayuntamiento de Monreal; don Ramón Ros, fabricante de harinas.

Han sido dictadas las órdenes correspondientes para la conducción del preso Gregorio Máximo Valeriano desde esta cárcel a la de Alicante.

DELEGACION DE HACIENDA

Ha sido nombrado depositario-pagador de esta Delegación el jefe de Negociado de la misma don José Moriano Perales.

Señalamiento de pagos: Don Constantino Bartolo, 477,04 pesetas.

Don José Maciá, 256'75. » Lufs Gómez, 701'59. » Marcial Laguña, 1.075'50.

Señor jefe de Correos, 488'57. » de Telégrafos, 651'42. » de Vigilancia, 69'09. » de Seguridad, 43'67.

INSTRUCCION PUBLICA

La Dirección general de primera Enseñanza ha autorizado el funcionamiento de la escuela privada de Azañia a cargo del maestro don Benjamín Peña.

Se han concedido tres meses de licencia para asuntos propios a doña María Garzarán, maestra de Josa.

Como cursillista del año 1931 ha sido nombrado maestro de Tornos don Severiano Antonio Millán.

Se autoriza el traslado de escuela a los nuevos locales en Ababuj.

AYUNTAMIENTO

Antes de celebrarse hoy la sesión ordinaria, se reunirá la Comisión de Fomento para informar algunos asuntos que tiene pendientes de acuerdo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Mauro Pons Herrero, hijo de Manuel y Concepción. María Civera Barrachina, de Arturo e Isabel.

José Lucia Vicente, de José y Victoria.

Defunciones.—Rosa Sebastián Gracia, de 86 años de edad, viuda, a consecuencia de bronconeumonía. Amantes, 38.

María Sáez Herrero, de 34, casada; asistolia; San Blas.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por aportación forzosa: Josa, 581'45 pesetas.

Por cédulas personales: El Vallecillo, 325'00.

AUDIENCIA

El Tribunal de lo Contencioso provincial-administrativo ha fijado para el presente mes los siguientes juicios:

Día 9, a las doce horas.—Recurso interpuesto por doña Asunción Dolz, contra el acuerdo del adoptado por el Ayuntamiento de esta ciudad declarando en estado de ruina las casas números 16 y 18 de la calle de Ramón y Cajal.

Día 20, a las doce.—Recurso de este Municipio contra acuerdo del Tribunal económico-administrativo anulando el reparto formado para el año 1932 por el arbitrio de bebidas y carnes en la zona libre del barrio de San Blas.

Día 23, a las doce.—Recurso presentado por don Juan Dolz contra el Ayuntamiento de Arcos de las Salinas sobre denegación de jubilación en su empleo de médico titular.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Calamocha, el fabricante don Francisco Daudén.

De su viaje de inspección, don Ricardo Soler, inspector de Primera Enseñanza.

De la casa forestal de Bezas, el ingeniero don Fernando Nájera.

De Zaragoza, las gentiles señoritas Pilar Villanueva y María Teresa.

De Calatayud, don Agustín Bos.

De Zaragoza, el simpático estudiante Manolo Garzarán.

Marcharon:

A Valencia, don Félix Muñoz, joven amigo nuestro.

A Zaragoza, don Francisco Ribos.

A la ciudad del Turia, don Jesús Miguel.

A Calatayud, don Pablo Casado.

A Valencia, don Manuel Blas.

Jurados mixtos

El Ministerio de Trabajo y Previsión ha nombrado presidente y vicepresidente de la Agrupación de Jurados mixtos en Teruel a don José Borrajo Esquíu y don Agustín Vicente Pérez, respectivamente.

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

ECOS TAURINOS

Según copia del radio enviado desde Valencia (Venezuela), antes de venir hacia España Nicanor Villalta mató en dicha plaza de Toros seis astados de Ladera.

Alcanzó un verdadero éxito. ¡Que siga la racha, «paisa»!

El famoso espada sevillado «Cúchares» toreó en una ocasión delante de Napoleón III y se captó las simpatías de aquel soberano.

El brindis que pronunció el diestro al matar el primer toro, es una prueba de su carácter jovial y alegre.

Cuéntase que con la mayor seriedad, dijo:

—Brindo por «v», por la señora de «v» y por todos los «v» de Francia...

De la provincia

Valbona

DETENIDOS POR SOSPECHOSOS

Como ya se dijo en esta misma sección, el día 30 del pasado mes de Diciembre robaron al vecino Baltasar Redón Palomar la cantidad de setecientas pesetas.

Ahora, al ver que los vecinos Gregorio Palomar Novella, de 27 años de edad, jornalero, y Antonio Vicente Camallonga, (a) «Fortuna», de 33 años, viudo, hacían dependios que no les permite su posición

económica, fueron interrogados por la Guardia civil.

Gregorio dijo haber sorprendido al Antonio cuando trepaba por una escalera y que poco después le entregó 150 pesetas que ya se ha gastado, prometiendo darle otras 75.

El Antonio desmintió todo esto, y al encontrarle en una petaca vieja un billete de cien pesetas contestó era producto de la venta de un mulo.

Hasta que esto no se aclare, los referidos individuos permanecerán detenidos y así llegaremos a saber quién de los dos cometió el robo.

Armillas

DENUNCIAS

Por roturar la finca «La Poza» ha sido denunciada una Junta que ordenó tal operación, porque, según ella, esos terrenos eran de dominio público.

También hicieron una tala los encargados del horno público debido a las pasadas nevadas.

Se ha instruido el oportuno expediente.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

ANUNCIE USTED EN ACCION

Advertisement for 'CASA GALAN' featuring 'AUTOMOVILISTAS! ¡ATENCIÓN!' and 'Ahorrar dinero'. Includes an image of a Goodyear Pathfinder tire and text about savings on tires.

Advertisement for 'Firestone Hispania' featuring 'Calidad insuperable Fabricación nacional' and 'GARAGE ARAGON TERUEL'.

Vertical text on the right edge of the page, including 'AÑO III.—NÚM. 376', 'Por indis...', 'Por ahora no...', 'El Gobierno enti...', 'Atravesamos', 'La Generalic...', 'se le atribuy...', 'Madrid.—A las c...', 'de la tarde abre la se...', 'mara el señor Alba.', 'Desde las primeras...', 'los pasillos del Co...', 'animación.', 'Al abrirse la sesión...', 'buenas se hallan casi...', 'pados.', 'En el banco azul...', 'los ministros de Me...', 'Agricultura.', 'Queda aprobada e...', 'sión anterior y segui...', 'tra en el orden del d...', 'Continúa el debate...', 'recto de intensificac...', 'en Extremadura.', 'El señor Azpeitia...', 'votos particulares, t...', 'refiere a la renta y o...', 'sión de subsidios a l...', 'destruozos que se ca...', 'cas.', 'El ministro de A...', 'Cirilo de Río se ope...', 'peren estos votos pe...', 'ce del asunto cuestic...', 'El señor Casanue...', 'de la minoría populi...', 'na al señor Azpeitia...', 'chos votos y así lo h...', 'El señor Blazquez...', 'proposición incidir...', 'la prórroga de los a...', 'ros de trabajo agríc...', 'os de Toledo.', 'El ministro de Tr...', 'y la proposición es...', 'autor.', 'En turno de rueg...', 'hablan algunos dipu...', 'tan asuntos de escas...', 'Continúa el debat...', 'ficación de cultivo...', 'dura.', 'Salazar Alonso,', 'interrumpido por...', 'culpan a estos en i...', 'gustiosa por que a...', 'bradores extremeño...', 'Se distinguen en...', 'nes al señor Salazar...', 'ken y el señor Alva...', 'Este recuerda a...', 'que fué barbero.', 'El señor Lalazar...', 'go a mucha honra.', 'que me recuerden...', 'mi origen.', '(Grandes aplauso...', 'radical).', 'La señora Nelken...', 'tuación de la agric...', 'madura a los patro...', 'dice que dejan volti...', 'tierra sin cultivar.', 'El señor Manso a...', 'situación de los ci...', 'provincia de Salame...', 'ta de ella y dice que...', 'remedio a tanto ma...', 'mentar serios suces...', 'El señor Alvarez...', 'no fué su intención...', 'hor Salazar Alonso...', 'ocio de barbero,', 'las alusiones que...', 'ha hecho en repeti...', 'su condición campe...', 'Salazar Alonso a...', 'calación.', 'Seguidamente se...', 'a las ocho y cinco...', 'ntos de la noche.', 'NOTA OFICIOSA', 'Madrid.—Termin...', 'se facilitó a los pi...', 'guiente referencia c...', 'tado en la reunión.'

Por indisposición de Lerroux y Gil Robles se ha aplazado hasta la sesión de hoy el debate político

Por ahora no se producirá la crisis por estar anunciando un movimiento revolucionario

El Gobierno entiende que abandonar ahora el Poder sería una deserción

Atravesamos uno de los momentos más difíciles de la política nacional.

La Generalidad catalana protesta de que se le atribuya contactos con los elementos revolucionarios

Madrid.—A las cuatro y treinta de la tarde abre la sesión de la Cámara el señor Alba.

Desde las primeras horas hubo en los pasillos del Congreso enorme animación.

Al abrirse la sesión, escaños y tribunas se hallan casi totalmente ocupados.

En el banco azul toman asiento los ministros de Marina, Justicia y Agricultura.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior y seguidamente se entra en el orden del día.

Continúa el debate sobre el proyecto de intensificación de cultivos en Extremadura.

El señor Azpeitia defiende dos votos particulares, uno de ellos se refiere a la renta y otro a la concesión de subsidios a los patronos por destrozos que se causen en las fincas.

El ministro de Agricultura don Cirilo de Rfo se opone a que prosperen estos votos particulares y hace del asunto cuestión de confianza.

El señor Casanueva en nombre de la minoría agraria ordena al señor Azpeitia que retire dichos votos y así lo hace.

El señor Blazquez defiende una proposición incidental favorable a la prórroga de los actuales contratos de trabajo agrícola en la provincia de Toledo.

El ministro de Trabajo se opone y la proposición es retirada por su autor.

En turno de ruegos y preguntas hablan algunos diputados que tratan asuntos de escaso interés.

Continúa el debate sobre intensificación de cultivos en Extremadura.

Salazar Alonso, constantemente interrumpido por los socialistas culpan a estos en la situación angustiosa por que atraviesan los labradores extremeños.

Se distinguen en las interrupciones al señor Salazar Alonso la Nelken y el señor Alvarez Angulo.

Este recuerda a Salazar Alonso que fué barbero.

El señor Lalazar Alonso: Lo tengo a mucha honra. No me molesta que me recuerden la modestia de mi origen.

(Grandes aplausos en la minoría radical).

La señora Nelken culpa de la situación de la agricultura en Extremadura a los patronos de los que dice que dejan voluntariamente la tierra sin cultivar.

El señor Manso alude a la misera situación de los campesinos de la provincia de Salamanca y se lamenta de ella y dice que si no se pone remedio a tanto mal habrá que lamentar serios sucesos.

El señor Alvarez Angulo dice que no fué su intención molestar al señor Salazar Alonso, al aludir al oficio de barbero, sino contestar a las alusiones que Salazar Alonso ha hecho en repetidas ocasiones a su condición campesina.

Salazar Alonso agradece la explicación.

Seguidamente se levanta la sesión a las ocho y cincuenta y cinco minutos de la noche.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—Terminado el Consejo, se facilitó a los periodistas la siguiente referencia oficiosa de lo tratado en la reunión.

El Consejo de ministros invirtió casi la totalidad del tiempo que duró la reunión en estudiar la actual situación política, emitiendo su parecer todos los ministros y finalmente el señor Lerroux.

Los acuerdos se tomaron por unanimidad, demostración perfecta de la inteligencia que reina entre todos los consejeros.

Dada la importancia de los acuerdos se encargó al señor Lerroux de comunicarlos oportunamente a la Prensa.

Gobernación.—El señor Martínez Barrios informó al Consejo de haber sido llamado al teléfono por el señor Selvas, quien en nombre del señor Companys desmintió categóricamente que la Generalidad estuviese dispuesto a secundar los planes revolucionarios, asegurando que no solamente condena los intentos perturbadores sino que castigará a quienes lleguen a producirlos.

El señor Selvá dijo también: —Tenemos conciencia de nuestra responsabilidad y sabemos a lo que nos obliga el cumplimiento del deber.

Nos agravian por lo tanto quienes nos atribuyen otras actitudes.

El Consejo mostró su satisfacción por estas palabras.

Comunicaciones.—Decretos de Toledo.

Estado.—Se autorizó la firma del tratado de navegación con Rumanía.

Industria.—Nombrando a don Justino Azcárate vocal del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría socialista y acordó que en el debate político que se avecina hable en representación de la minoría don Indalecio Prieto.

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS

Madrid.—Antes de la sesión de esta tarde se hicieron en los pasillos de la Cámara numerosos y variados comentarios acerca de la situación política, del debate que se planteará en el salón de sesiones y de sus posibles consecuencias.

Poco antes de comenzar la sesión el señor Alba comunicó a los jefes de las minorías que el señor Lerroux, por hallarse indispuerto, llegaría tarde a la Cámara.

También les dijo que el señor Gil Robles padece un ataque gripal, por lo que no asistiría a la sesión.

Estas noticias hicieron comprender a los periodistas y parlamentarios que el anunciado debate político no se planteará hasta mañana, miércoles.

La creencia general es que el debate se planteará tan pronto el señor Gil Robles aparezca en su escaño.

Puede asegurarse que por ahora no habrá crisis, pues el Gobierno amenazado por un movimiento revolucionario, juzga que sería desear abandonar en tales condiciones el Poder.

Estamos, pues, en un compás de espera, lo cual no quiere decir que no atravesemos por los momentos más graves que ha tenido la política nacional.

La Asamblea de Acción Católica en Badajoz

Se ha celebrado con gran brillantez la sesión de clausura

Badajoz.—Ayer se celebró la clausura de la Asamblea de Acción Católica.

Por la mañana tuvo lugar la Misa de Comunión en la Catedral.

Comulgaron unas dos mil personas.

A las once se clausuró la Asamblea en el Teatro López de Ayala.

Acompañaban en la presidencia al señor obispo, la Comisión organizadora y los presidentes de las diversas secciones de Acción Católica.

Don Angel Herrera habla y dice: Como me pedís, cierro esta Asamblea de Acción Católica en Badajoz con un discurso social.

Comienza diciendo: Con gusto accedo, pues aunque la cuestión social no es el único fin de Acción Católica, es uno de los más importantes.

El problema del paro para el hombre de Acción Católica es un problema de conciencia colectiva. La doctrina de la Iglesia no ha penetrado en un pueblo sinceramente católico.

Infundir luz en los entendimientos y disponer las voluntades es nuestra tarea.

Sin penetrar en el campo de los políticos, de los gobernantes, de los economistas y de los sociólogos, les ofrecemos una sociedad bien dispuesta para que ellos apliquen las soluciones concretas y prácticas.

Evpongamos la verdad aunque hiera su exposición a los que no han oído o comprendido el pensamiento social de los Papas.

Cuarenta años hace que se anunció este nuevo Evangelio y es todavía para unos escándalo y para otros locura.

El hombre que suplica una limosna, ya que la sociedad no le ofrece trabajo, es un prójimo nuestro y nos une a él un sentimiento de humanidad.

Estas verdades, arrancadas de la «Rerum Novarum», serían lo bastante para cambiar la posición de una sociedad cristiana frente al problema del paro.

León XIII no es individualista, sino parte de la concepción orgánica de la sociedad.

La sociedad no es la suma de los individuos, sino un cuerpo, del cual «a través de la familia, son partes verdaderas y vivas los proletarios».

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, al terminar la sesión de esta tarde recibió en su despacho a los periodistas.

Les manifestó que acaso mañana miércoles se inicie el debate político.

En la misma sesión se discutirá el proyecto de amnistía de Calvo Sotelo y Guadalhorce.

UNA EMPRESA ARRIESGADA

Madrid.—Esta mañana apareció izada en la Casa del Pueblo una bandera roja con las iniciales F. E. y la leyenda «Viva el Fascio».

Este hecho ha producido vivísima excitación entre los obreros socialistas.

Se ignora quiénes hayan podido ser los ejecutores de esta arriesgada empresa.

NUEVO DIPLOMATICO

Madrid.—Con el ceremonial que el protocolo determina ha hecho hoy presentación de sus cartas credenciales al Presidente de la República el nuevo ministro del Brasil en Madrid.

Y «Rerum Novarum» dice también que «no de otra parte que del trabajo, de los obreros salen las riquezas del Estado» y por eso exige la equidad que la autoidad pública tenga cuidado del proletario, haciendo que le toque algo de lo que aporta él a la común utilidad, y que el obrero tenga casa donde morar, vestidos con que cubrirse y protección con que defender su bien.

Otro aspecto ofrece a la Encíclica también, que es el de la justicia social, la paz pública y la estabilidad del Estado.

La sociología católica no abandona, pues, a los sin trabajo.

Y el párrafo esencial que, si faltara, haría que la Encíclica careciera de sentido y hoy es uno de los más olvidados: «Débese también con gran diligencia proveer que al obrero en ningún tiempo le falte abundancia de trabajo y que haya subsidios suficientes para socorrer las necesidades de cada uno, no sólo en los accidentes fortuitos de la industria, sino también en la enfermedad, la vejez u otra desgracia que pesase sobre alguno».

El Papa quiere propiedad privada para el obrero, conseguida por el ahorro, después de obtener un salario familiar suficiente. Pero esto presupone que el obrero tenga trabajo suficiente.

Pío XI piensa igual diciendo: «Es indispensable—para la paz social—que los obreros lleguen a formar un módico capital con cuidado y con ahorro». «Ha de ponerse todo esfuerzo para que los padres de familia reciban una remuneración suficientemente amplia para que puedan atender las necesidades domésticas ordinarias.»

En la «Quadragesimo anno» se leen también estas palabras: «Será injusto pedir salarios desmedidos que la empresa, con ruina propia y de los obreros, no pudiera soportar.»

Los Papas no predicán una revolución destructora, sino una evolución, pero decidida, rápida y a fondo, para que cualquier adulto tenga un salario mínimo familiar.

La misión que nos afecta es destruir un estado de conciencia de una sociedad que no se dispone en serio a introducir las reformas que predicán los Pontífices, que exige una revisión desde los cimientos y, como dice el Papa, «que si no se emprende con vigor y sin dilaciones es inútil pensar que puedan defenderse eficazmente el orden público, la paz y la tranquilidad de la sociedad contra los promotores de la revolución».

Por la sedición y el atentado labran su propia ruina, pues destruyen el patrimonio común, ahuyentan a otras clases de cuya dirección necesitan, dificultan las soluciones normales y definitivas y preparan el camino a los explotadores de muchedumbres.

Nosotros enseñamos a usar de tal modo los bienes temporales, que no se pierdan los eternos. Al fin esencial de nuestra obra acompañará el haber formado mejores ciudadanos, que edifiquen una España más justa y más feliz.

Cerró el acto el prelado con breves palabras, pero elocuentísimas.

Agradeció a todos su asistencia y la manifestación de sincera fe que habían demostrado durante la Asamblea.

Tanto el obispo como los demás oradores fueron muy aplaudidos.

Al acto de clausura asistieron las representaciones de más de cincuenta pueblos.

Gravísimos sucesos desarrollados en París

Las manifestaciones tumultuosas se colisionan con la fuerza

Una de ellas intenta asaltar la Cámara de diputados

Diez mil ex-combatientes pretenden asaltar el Palacio del Elíseo

París.—Hoy se presentó a la Cámara el nuevo Gobierno que preside el señor Daladier.

En el salón de sesiones se produjo enorme escándalo, que obligó al jefe del Gobierno a suspender la lectura de la declaración ministerial.

La Cámara aprobó la confianza al Gobierno por 285 votos contra 196.

Más tarde se provocó una nueva votación de confianza, logrando el señor Daladier 360 votos contra 220.

Como se habían anunciado diversas manifestaciones, las autoridades habían tomado grandes precauciones en las calles céntricas de la capital.

A las cinco de la tarde comenzaron a llegar manifestaciones a la plaza de la Concordia.

Las de menor importancia numérica fueron inmediatamente disueltas por la fuerza pública.

Poco después llegó a la plaza de la Concordia una manifestación organizada por las derechas.

Los manifestantes rompieron el cordón formado por la fuerza pública y rebasando la línea de policías se colisionó con éstos.

Al frente de esta manifestación iban varios consejeros municipales de París.

La fuerza se vió obligada a dar energías cargas.

Sonaron varios disparos y los guardias hicieron uso de las armas de fuego, entablándose entre ellos y los manifestantes nutrido tiroteo.

Hubo un momento en que los manifestantes, rebasando a la fuerza pública, llegaron a la verja del Palacio de Borbón, intentando asaltarlo.

Otra manifestación intentó incendiar el Ministerio de Marina.

Una columna de ex-combatientes se dirigió al Palacio del Elíseo y pretendió asaltarlo.

La caballería de la Guardia Republicana cargó sobre los manifestantes.

Estos apuñalaron los caballos de los guardias saltándoles los ojos.

Los guardias dispararon, resultando varios heridos.

En vista de la gravedad de los sucesos se envió un batallón de infantería para custodiar el Palacio de Borbón.

Sucesos parecidos se han registrado también en Rohan y en Lille. La columna de ex-combatientes que intentó el asalto del Elíseo constaba de diez mil individuos.

Han sido incendiados numerosos tranvías.

En los campos Eliseos se han desarrollado sucesos violentísimos.

En las colisiones con la fuerza pública ésta hizo funcionar las ametralladoras.

Una bala hirió a una mujer que se hallaba asomada a un balcón.

Un obrero fundidor cayó a tierra atravesado el corazón por una bala.

Un capitán de la Guardia Republicana cayó gravísimamente herido de un balazo en el vientre.

Los hospitales están abarrotados de heridos.

A las once de la noche en los Boulevares se han registrado nuevas colisiones con la fuerza pública.

Ha resultado herido de un golpe en la cabeza el diputado a Cortes Joan Goin, que capitaneaba una manifestación.

A última hora de la noche se tienen noticias de diecisiete muertos y más de quinientos heridos.

Se han practicado millares de detenciones.

El Gobierno ha establecido la censura para la Prensa extranjera. Después de media noche continúan los sucesos.

El señor Daladier ha dirigido una alocución al pueblo diciendo que los sucesos tienen el carácter de una tentativa a mano armada contra las instituciones del Estado.

Añade que el Gobierno usará de todos los medios que la Ley pone a su alcance para mantener la seguridad de los ciudadanos de París y la seguridad del régimen.

De madrugada el Gobierno se ha reunido en Consejo.

Los hospitales están abarrotados de heridos.

A las once de la noche en los Boulevares se han registrado nuevas colisiones con la fuerza pública.

Ha resultado herido de un golpe en la cabeza el diputado a Cortes Joan Goin, que capitaneaba una manifestación.

A última hora de la noche se tienen noticias de diecisiete muertos y más de quinientos heridos.

Se han practicado millares de detenciones.

El Gobierno ha establecido la censura para la Prensa extranjera. Después de media noche continúan los sucesos.

El señor Daladier ha dirigido una alocución al pueblo diciendo que los sucesos tienen el carácter de una tentativa a mano armada contra las instituciones del Estado.

Añade que el Gobierno usará de todos los medios que la Ley pone a su alcance para mantener la seguridad de los ciudadanos de París y la seguridad del régimen.

De madrugada el Gobierno se ha reunido en Consejo.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

General Motors Peninsular S. A.

REDUCE SUS PRECIOS EN LAS PIEZAS LEGITIMAS

CHEVROLET

Pida detalles al Concesionario:

JOSE M. MORERA

Avda. de la República, 25 Teléfono 110 TERUEL

SUCURSALES:

G. VIA M. TURIA, 36.-VALENCIA - C. BLASCO, 4.-ALCAÑIZ

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	12.4 grados
Mínima	7.7
Presión atmosférica	684.0
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	30
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Paisaje espiritual

Con la risa de Ignacio

—¿Pero cual es el sentido de ustedes?—me preguntó este señor que alardeaba de una posición avanzada.

—¿Y el de ustedes?—interrogué yo a mi vez.

—El nuestro es el del progreso; el de la perfección humana. No me negará usted que hemos liberado a la humanidad de muchos prejuicios que hemos dado al pueblo libertades y derechos que hemos capacitado a las clases trabajadoras para su mejoramiento físico y moral. Las hemos redimido de la esclavitud y hemos creado una humanidad nueva, consciente, más fina, más calibrada y más culta. ¿Ustedes, en cambio, qué han traído en veinte siglos de Cristianismo?

Yo me recordé entonces de la hermosa frase que pone Szentievitch en boca de uno de sus personajes e instintivamente repuse:

—Nosotros los cristianos hemos traído el amor.

tán ustedes viendo: esas muchachas.

—¿Pero qué va usted a decir de esas muchachas?

—Lo que en la intención de usted estaba decirme antes. Pues bien yo acepto su hipótesis y se la devuelvo.

Ya el hombre de las avanzadas se quedó mirándome un poco perplejo y me objetó:

—¿Sabe usted que no entiendo lo que quiere decir?

—Pues yo sé que usted me decía muy claramente: ahí tiene usted esas muchachas que pasan. Son jóvenes, son bellas, han sido alguna palabra de usted, han penetrado su ideología y se ríen del acronismo. «La juventud es nuestra». Eso me querrá decir, ¿usted? Y yo le digo, si esa juventud es de ustedes, pero si esos son sus frutos y si todo lo que ofrecen es como eso, han fracasado ustedes con su progreso ruidosamente.

—¿Pero por qué?

—Por eso, porque las han deshumanizado. Yo no sé si se habrá fijado cómo iban las muchachas que formaban el grupo. Todas pintarras de pies a cabeza. Tocadas de unos gorritos estéticamente se dijeran infames. Con unas manoplas absurdas. Con unos zapatos evocadores de los precedimientos chinos. En lo físico unos seres andróginos, sin fisonomía ni sentido de la femineidad y en lo moral yo no sé si usted reputará una perfección humana la frivolidad, la insustancialidad, el sentido gárrulo de la vida y el cambio de todos los conceptos austersos por el de la diversión y el placer. He aquí unas chicas que alardean de modernidad y de que se han liberado de todos los prejuicios. Y ya ve usted con el prejuicio ancestral que pudiera tener un igorrote que llena de pinturas y tatuajes su cuerpo, que se someta a un patrón estúpido de elegancia, que acepta por desprecupación todas las preocupaciones y todas las supersticiones del éxito. Una humanidad así, fría, escéptica, frívola, sin entrañas y sin corazón debe ser cosa que de gusto. ¿Y me preguntaba usted que cuál es nuestro sentido?

—Pero usted no sale de las generalidades.

—Vengo a lo que está al alcance de todos. Ustedes se precian de haber formado esta generación y yo le pregunto: ¿es mejor esta generación que la nuestra? ¿En qué se han perfeccionado? ¿En qué ha progresado?

—¿Le parece a usted poco? Se ha sustraído de la preocupación religiosa haciendo su vida más alegre y sincera.

—No es exacto eso: viviendo la paradoja de la verdadera superstición. Esa generación escéptica de la vida sobrenatural cristiana por pose de racionalista, admite los nigromantes, los adivinos, las echadoras de cartas y los agoreros, cultiva el uso de los amuletos y de las prácti-

cas oculistas. Niega a Dios y cree en el abejorro o en el moscardón fatídico.

—Pero goza más.

—¿Que goza más? Acaso la humanidad no ha sufrido nunca tanto como ahora. Nunca ha tenido problemas tan tristes ni angustias tan profundas ni se ha sentido como ahora tan pesimista y sombría. Acaso porque el hombre no ha sido como ahora tan cruel para el hombre.

—¿Se atreve usted a decir pesimista a una juventud, que ríe?

—¿Y usted sabe por qué ríe? ¿No pudiera ser que riera solo como Ignacio porque tenía los dientes blancos? Sería curioso ver la respuesta que daban esas jóvenes si se les preguntara que por qué ríen.

Se acercaban entonces de nuevo a nuestra dirección. Y venían como antes riendo con un bullicio juvenil. Y he aquí que el señor de vanguardia en un arranque que a él le pareció decisivo se dirigió a las jóvenes:

—Perdón, señoritas—saludó—pero tenemos aquí una disputa. Con sinceridad: ¿de qué se ríen ustedes?

—¿Con sinceridad con sinceridad?

—preguntó una.

—Con absoluta sinceridad.

—Pues vaya con sinceridad: nos reímos de la cojera de usted. Trini empezó a contar al verle a usted andar «uno, dos, tres» y a chichito se le ocurrió decir que qué voltereta daría usted con solo empujarle un poquito hacia adelante.

Se quedó el señor vanguardia como el que ve visiones mientras se alejaban las jóvenes lanzando al aire una estridente carcajada. Me miró después desolado y yo entonces, por compasión, no quise añadirle nada. Porque en su comprensión, en su actitud en el gesto de su derrota íntima y sentimental parecía decirme:

—Tiene usted razón. Esos son nuestros frutos. Hasta la deshumanización de la risa. Una humanidad fría, egoísta, sin entrañas, sin corazón y que en reír con crueldad ha encontrado su sentido... y su vida...

Antonio Reyes Huertas

EL AGUILA
ARRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIHEL
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisán
Piquet 20-2°

Academia turolense
Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:
«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

Las cartas boca arriba

Así deben quedar en el próximo debate

Era realmente extraño, aunque ahora nadie se asombre de nada—a tal extremo ha llegado el embotamiento moral de una considerable parte de la opinión,—que cuando a diario, en el mitin, en la Prensa, en el propio Parlamento, los energúmenos repudiados por el país y por las urnas lanzaban—y siguen exhalando—las amenazas más vibrantes contra la encarnación de la República, el Gobierno, las instituciones básicas de toda nación civilizada y el régimen social, no se levantara en el Congreso la voz de algún representante ligado al Gabinete por los vínculos de la disciplina para esclarecer la posición de cada cual. Parece, por los anuncios de los periódicos de la mañana, que ese incomprendible silencio va a cesar en breve. Congratulémonos todos de ello.

Ante esa indicación comencemos por decir que sólo a un correligionario del Ministerio que preside el señor Lerroux le incumbía la iniciativa del esclarecimiento. Conviene que cada uno de los factores que integran la Cámara se mueva dentro de su órbita, y aun así (que de derivaciones no vemos a diario, en forma de maquinaciones ilícitas, en los núcleos inflamados por el despecho y la obsesión del mando! Contando, pues, con que de las filas ministeriales surjan la pregunta o el debate que aclare o precise las actitudes, la misión del Gobierno, tanto más apremiante cuanto más se acrecienta el ímpetu revolucionario izquierdista, es aparte de la adopción de aquellas medidas precautorias que las leyes le otorgan, la concreción de las actividades extralegales de los partidos que tienen asiento en la Cámara. Que las cartas queden boca arriba, no porque la gran masa del honrado pueblo español—que no sólo forman parte de éste los que vociferan, insultan y amenazan—no sepa de dónde arranca la inducción, de quién es la máxima responsabilidad y qué es lo que se pretende con la intimidación y el contubernio, sino porque la doblez de algunos sujetos y la ingenuidad de muchos de sus secuaces anónimos exigen que nadie se llame a engaño respecto a la finalidad que se persigue y a las posibles consecuencias de una represión.

El conglomerado extremista, que nunca hubiera podido soñar con el sometimiento y el aliento del ex ministro de la República, trata de aprovecharse, (naturalmente), de esta actitud inspirada por las más reprobables pasiones. Por de pronto, en el reparto de papeles ha presidido un exquisito cuidado de situar a cada hombre en su plaza, y así quien laboró en la sombra, hurtando el cuerpo, antes del advenimiento del nuevo régimen «debe» conspirar ahora nadando y guardando la ropa; quien obtuvo la firma de un pacto que había de escindir a España, en esta ocasión se le depara la tarea más criminal de facilitar e

Una necesidad vital de la Prensa diaria

La elevación del precio de venta a quince céntimos es legítima, es justa y es necesaria

Aumento creciente de las cargas y disminución de fundamentales capítulos de ingresos

La Prensa de todos los matices quiere la elevación

Anhelos de toda la Prensa de España en los momentos presentes, y podemos decir de toda, porque las excepciones son en número extraordinariamente reducido, es el de obtener la justa elevación del precio de venta de los periódicos a quince céntimos. La gran mayoría de la Prensa de Madrid, la Prensa de Cataluña, la Prensa de provincias, en general, está concorde en este punto, y no puede menos de estarlo, porque se trata de un hecho de importancia vital y de influencia decisiva en el desarrollo de las Empresas periodísticas españolas.

Muy extensamente podríamos hablar de este tema, y no faltaría ocasión de ir ampliando estas primeras consideraciones que hoy nos proponemos formular. Pero tratemos de momento, de que el público comprenda la justicia de esta elevación, justicia que afecta, no sólo a la existencia económica de los periódicos como Empresa, sino que lógicamente refluye en la misma independencia periodística. Diarios económicamente libres son diarios que tienen ya frente al público esa garantía. No será fácil que de ellos se prevalegan otros intereses ajenos a los de la pura actitud ideológica que el órgano de opinión adopta ante sus lectores, ni podrá, asimismo, hacerse con tal suave facilidad ese trasiego de hojas diarias de unas manos a otras, trasiegos impuestos en la totalidad de los casos por motivos económicos.

Y el hecho es que los periódicos españoles no pueden apenas vivir en las condiciones actuales, en que se ven obligados a moverse las empresas periodísticas. Doce años hace que el precio de diez céntimos, adoptado en momentos críticos, como medida salvadora, permanece inmóvil. Bastará que preguntemos: ¿Ha permanecido igualmente fijo todo lo demás? ¿Es que acaso no se sabe que en esos doce años el salario que menos ha subido entre los de aquellos que en la Prensa trabajan ha aumentado en más de un 21 por 100? ¿Se ignora que muchos de ellos han subido mucho más? ¿Se han comparado los precios de muchas de las primeras materias utilizadas por los periódicos, cotejando

los que regían cuando se elevó el precio a diez céntimos y los que rigen ahora? ¿Se ha pensado en el desembolso agobiador creciente que eso significa para las Empresas? Pudiera combatirse ese sencillamente, si en cambio de tanta pérdida y tanto gravamen pudiera decirse que se han encontrado compensaciones por otro conducto. Pero no es así. La publicidad, fuente notoria de ingresos para los periódicos, no puede menos de haber seguido en estos años el proceso de contracción de toda la economía, impuesto por la aguda crisis mundial. Se contrae, no sólo, naturalmente, aquel volumen de publicidad que procede de las industrias y el comercio nacionales, agobiados por el período crítico, sino que la tirantez comercial entre los países, la disminución de la riqueza, ocasionan el que muchos artículos que tienen fácil salida en épocas de prosperidad, no se anuncian apenas en la presente, porque su mercado se halla enormemente reducido.

Crítica es, por lo tanto, la situación de la Prensa, que por un lado ve crecer incesantemente sus cargas y por otro disminuir algunas de sus mejores fuentes de ingreso. Y en esta situación se encuentra con una verdadera tasa, que la excluye del alza normal que en su situación debería experimentar en el mercado cualquier otro producto. La razón que abona el aumento de precio es por lo tanto evidente y no importa mucho presentarla como es, en este terreno económico que es el suyo. Téngase muy presente que la gran masa de periódicos que anhela la subida no se mueve por ningún impulso de orden político, ni por ningún otro que no sea el justo y legítimo interés. Periódicos de todas las tendencias figuran entre ellos, y lo mismo a un lado que a otro se deja sentir esa imperiosa necesidad. Salimos con ello al paso de cualquier intento de que se desvirtúe una campaña justa donde, repitámoslo, la Prensa española ventila sagrados intereses y defiende a la vez su derecho y su independencia. La subida del precio de venta de los periódicos a quince céntimos es una necesidad general de la hora presente.

traslado de armas; quien prometió la huelga general y ante la sublevación de Cuatro Vientos, llevó su «prudencia» a no echarse a la calle porque todavía no se las habían puesto «como a Fernando VII», puede en esta ocasión continuar de propulsor de conflictos sociales que, en el instante que se considerará oportuno, degenerarían en cuestiones de orden público. ¿Que les importa eso a los enemigos de la sociedad que forman el frente único marxista?

Pues todo eso es lo que en las Cortes debe quedar patentizado. Así como ante ciertos núcleos de cabilas es preciso mantener la autoridad a toda costa y dar siempre la sensación de superioridad, en una palabra, de fuerza, la dignidad del Poder público reclama que cuando se apela a todos medios para cohibir a la nación, entorpecer la vida económica, soliviantar los espíritus y preparar un golpe de mano, resuene el ámbito de la legalidad la afirmación de lo que se trama y se exteriorice la seguridad de que ni la coacción moral ni la física impedirán el ejercicio de los derechos ciudadanos ni el inexorable aunque doloroso empleo de los procedimientos coercitivos que cualquier nación medianamente organizada esgrime a toda hora para su defensa, su progreso y el mantenimiento de la civilización.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4%	69.00
Exterior 4%	81.25
Amortizable 5% 1920	93.00
Id. 5% 1917	89.00
Id. 5% 1927 con impuestos	87.50
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	99.75

Acciones:

Banco Hispano Americano	153.00
Banco España	546.00
Nortes	246.00
Madrid-Zaragoza-Alicante	215.00
Azucareras ordinarias	00.00
Explosivos	650.00
Tabacos	207.50
Telefónicas preferentes 7%	107.50

Monedas:

Francos	48.50
Libras	37.50
Dollars	7.25

Editorial ACCION.—Teruel

NO HL.—Redac

Se celeb

TEMAS DEL DI

Por

Las últimas vicis socialista y de su la U. G. T., le col descubriamente trazada por el señ ro, de la que con; que está orientad rojos». Que sean gencias entre sus organizaciones o una comedia repre fundir a la opinión der público, como que se dicen bien sado de los misn filios de todos los manifiestos de toc nes se encuentra s afirmación: la de crepancias habrá enterradas por la del partido. Es de da cual como pier razione, la discipli partido socialista T, por el camino señor Largo Caba no de la revolucio mino del soviético

Esta es la cons portante de los he tamos y la que no vista ni un mome socialismo español ser socialismo p comunismo. En no van a luchar l las reivindicación organizaciones sijas del Pueblo va de defensa prol unos y otras se i por cualquier mimiento de una d que. La lucha de la lucha contra e del trabajo sino l el que se oponga to de los dictador El socialismo, c ro a la cabeza, se comienza su ava lecciones de los r acreditados en ex Ya hemos empez nazas de nuestro toda España ru ciones y excitac recta. Después de y su grupo de ad do la Nelken invi

CON PLUMA A J

Un trabajo del

— Se dice... que muy provechosas popularidad en de él no hay Az como no le pudo das, ha aprendi sas muy interes — Que entre ell cer alpagatas, c jo, pero sí con g Que poco ante en que fué encer y ladrones, porq el equipo trágico sino su humillac minó de hacer gatas sencillame tanta perfección pargatero de Az Que un par d ra él.